
COMUNE DI REGGIO NELL’EMILIA

                                                                                                                   
 Reggio Emilia, 25/11/2025

INTERPELLANZA

Oggetto: Sicurezza dell’attraversamento ciclabile tra Via Domenico Cecati e 
Piazzale Fiume e programmazione degli interventi sulla rete ciclabile cittadina

Premesso che

 l’attraversamento ciclabile che collega Via Domenico Cecati a Piazzale Fiume rappresenta 
un tratto strategico della mobilità dolce cittadina, collegando il centro storico alla zona 
universitaria dell’ex Seminario e ad altri percorsi ciclabili urbani;

 tale attraversamento, posto tra due corsie di svolta veicolare, presenta criticità strutturali 
e di sicurezza: l’esposizione diretta al traffico, la scarsa segnaletica e l’assenza di una netta 
separazione tra corsie pedonali, ciclabili e automobilistiche generano frequenti situazioni di 
pericolo;

 con l’apertura del polo universitario, la presenza quotidiana di studenti, lavoratori e 
residenti ha aumentato la pressione su questo tratto, rendendo urgente una revisione della 
viabilità e della segnaletica per garantire la sicurezza degli utenti vulnerabili;

 numerose segnalazioni dei cittadini e osservazioni emerse anche in Commissione consiliare 
evidenziano come l’attuale configurazione non sia più adeguata ai flussi di traffico attuali, 
soprattutto nelle ore di punta;

Valutato che

 il tratto in oggetto si trova in un punto di incrocio tra più direttrici principali e costituisce 
una delle porte di accesso al centro storico per chi utilizza la bicicletta;

 la presenza di attraversamenti incrociati, scarsa visibilità e promiscuità tra flussi aumenta 
il rischio di incidenti, come segnalato da diversi cittadini e utenti;

 il Comune di Reggio Emilia promuove la mobilità sostenibile e ciclabile come asse 
prioritario delle proprie politiche urbane, ma la sicurezza dei percorsi rappresenta un 
prerequisito imprescindibile per l’efficacia di tali politiche;
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Tutto ciò premesso, si interpella il Sindaco e la Giunta per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza delle criticità di sicurezza presenti nel tratto Via 
Cecati – Piazzale Fiume e se siano stati redatti rilievi tecnici o valutazioni interne sui flussi 
di traffico e sugli incidenti avvenuti nell’area;

2. se siano previsti interventi di riprogettazione, messa in sicurezza o revisione della 
segnaletica nel suddetto tratto e con quali tempistiche, modalità e risorse economiche;

3. se sia stato valutato un nuovo tracciato ciclabile o una diversa configurazione 
dell’attraversamento, che separi in modo più chiaro i flussi veicolari, ciclabili e pedonali;

In merito alla programmazione e alle risorse generali per la sicurezza ciclabile, si chiede inoltre:

4. quale sia l’ammontare dei fondi stanziati nel bilancio comunale 2025 e nel Documento 
Unico di Programmazione 2025-2027 per la manutenzione ordinaria e straordinaria della 
rete ciclabile;

5. quanti interventi di manutenzione straordinaria sulle piste ciclabili siano stati programmati 
o realizzati nel corso del 2024 e con quali importi di spesa;

6. se esista un piano di monitoraggio periodico dello stato di conservazione delle piste ciclabili 
e se siano previste priorità di intervento sulle tratte a maggiore rischio o affluenza;

7. se la Giunta intenda prevedere, a partire dal 2026, un capitolo di spesa dedicato alla 
sicurezza degli attraversamenti ciclabili, includendo segnaletica, illuminazione e protezioni 
fisiche;

I Consiglieri Comunali
Dario De Lucia

Fabrizio Aguzzoli
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